

语文备考：夯实基础 深度思考

北京市第八中学教师 葛小峰

进入高三已经一月有余，同学们会听到来自多方的经验介绍，会看到今年高考录取的各种信息，这可能令大家有憧憬有紧张，也伴随着点恐慌，但不要过于焦虑。对于新高三生来说，在高考备考之初关键要有一个长期的规划，并按部就班地落实，才能取得满意的成绩。下面，为同学们提出一些高考语文复习建议。

一、夯实基础是万泉之本

二、深度思考是精进之法

扎实过硬地把握基础知识、基本能力是复习中后期能够不断提升的前提。从背诵默写到积累成语、修改病句，从文言理解到散文结构，从名著阅读到作文素材，其中都有作为高三学生应该掌握的最基本内容，而并不是一提到“基础”就只包括字音字形等。高三第一学期，就是要夯实基础，切实完成一轮复习，把各个板块中规律性最强的“点”落实到每一道题中，做题不求多但求精，重在思考试题答题的思路与自己容易出现错误的题目的规律。

背诵默写

在新课程新教材新高考背景下，此项任务并不轻。尽管都是以前学过的篇目，但刚刚进入高三，能够正确地默写50篇高考篇目的学生并不多，同学们要尽快完成此项任务。但注意不要过多地依赖老师，这个任务最终的目的还是要同学们自己内化于心。在背诵基本完成后，同学们可以进行自我专题总结，比如以“月”“春”等为专题进行综合梳理；可以联系诗歌鉴赏的题目，多角度理解背诵篇目的内容；可以根据自我情况，进行自主性总结。2023届考生是使用新教材的第二届考生，查看去年各区模拟题就会发现，对新教材中背

诵默写篇目的理解经常会在不同板块相链接形成的综合性题目上，也就是说背诵默写篇目不止会在默写题目中考查，也可能会辐射到其他题目，因而此项复习，更是显得不容小觑了。

古诗文

在复习初期，同学们要尽早开始古诗文复习，在复习中要重视文言实词、虚词的积累，尝试用语境推断法、结构分析法等，巧妙推断具体语境中的词义。熟练掌握判断句、被动句、倒装句等重点句式，能够读文段顺通文意，在文意理解中减少一些错误，如张冠李戴、无中生有、以偏概全等。古诗词板块是一个难点，在复习中要熟知咏史怀古、咏物言志、羁旅思乡等题材，读懂诗词要注重意象含义、语法现象、弦外之音、典故用意等，把握理解诗歌要遵循诗词基本特点与意象、情感、手法等要素，在此基础上，进一步鉴赏诗歌形象、鉴赏诗歌语言、鉴赏表达技巧、把握思想情感、评价观点态度，不要只关注答题套路和术语，而要把如何真正理解诗词作为复习的重点。考生古诗文鉴赏功底普遍偏弱，此项复习放在前期较好，可以留出反复思考的时间，同时也可以成为其他板块复习的基础。

现代文

现代文包括多文本和散文阅读，有“读文”“做题”两个阶段，从考查的题型看，二者不同，但初期皆可以从阅读文本的角度入手。在复习初期，更应该强调读懂文本。而“读懂文本”是有一定难度的，如何才叫真正读懂了，学生很难自我评判。同学们可以从文本的结构入手，梳理文本脉络，厘清行文思路，进而思考作者主要想表达什么内容或什么情感，学会圈点批注，最后头脑中随着行文建立起文本的思维导图，这一步很关键。在这一步基础上，再进行试题类型的归纳，会有较好的效果。高考阅读部分主要考查对文本内容的理解分析能力，需要学生对文本中的信息进行筛选整合归纳分析，所以在第一轮复习中要加强对文本的信息的辨析、理解、评价能力，提升语文学习的综合能力，同时在一轮复习中要注重发展与提升思维能力。

名著阅读

这一部分主要说《论语》《红楼梦》，相信同学们在高一高二阶段都进行了比较详细的复习。进入高三，这两部分依旧要在第一学期进行系统的复习。对于这个已经考查

了五六年的经典名著，每位老师都有较成熟的复习策略，只要同学们落实跟进，持之以恒，不断温习，相信会有较好的效果。另外，要真读细读，在整本书阅读的基础上梳理情节，鉴赏人物，理解作者。这个板块动手要早，循序渐进，高三第一学期要复习得全面一些，在第二学期进行多方比较、思考，才能真正走向深入。

写作

写作包括微写作和作文。高三第一学期要注意审题和规范，同时注重素材积累。微写作注重梳理不同题型的写作特点，复习要齐全。同学们不要一味排斥抒情类微写作，选择写抒情类微写作的同学总是最少，但这类题是审题难度最低的一种。作文在一轮复习中，先做到规范写作，而不一味求新求深，希望同学们能够切合题意，主题突出，思路清楚，语言通畅，文体鲜明。备考时记叙文、议论文都要会写，写作路子尽可能宽一些。同学们在高三阶段依旧要注意积累写作素材，要坚持读书。建议同学们阅读一些哲理性散文。当然，也要关注时事，作文命题趋势越来越关注当下，要多关注社会热点新闻，了解社会流行思潮。

夯实基础是一轮复习的根本任务，落实基础知识，提高基本能力，这是一轮复习重要的内容。复习时要明确“核心价值、学科素养、关键能力、必备知识”的考查内容，了解“基础性、综合性、应用性、创新性”的特点。在高考语文各个板块全面具体复习之后，要更上层楼，就需要更加深入地展开复习，大致有两个方向：相同板块对不同试题进行比较思考与延伸思考，找到规律，总结方法，对自己的复习查缺补漏，并做一些练习，不断熟悉答题的方法；了解逐渐明朗的新变化，比如微写作、名著、语言运用等板块，尽可能适应新变化。2023届考生要注意发现新动态，不能仅体现在发现新题型中，而应该把高考备考放到整个时代背景中，放到中学生人生发展的过程中，才能真正把握高考，确立备考方向。一模二模前后，同学们要对各个板块进行收口总结，梳理出最简洁、最实用、最适于自己的复习内容与方法，不断强化，不断精进，不断提高。

对于作文这一部分，一轮复习时要注重做到规范写作，这一步落实要稳。同学们可以把若干次考试当成检验的机会，不同题型都能稳定达到二类上后，要勇于向一类文迈进，争取达到一类中上，这就要求考生作文立意高远、创意新颖、积淀丰富、语言富有文采等。有此追求的考者，绝不是在一模二模时再想这个问题，而是要早有准备，坚持读书，积累素材，关注时事，了解社会思潮。在二轮复习和最后冲刺阶段，再次深入分析自己作文的优势与不足，分析年级范文，分析高考要求在作文中的体现，如此在冲刺阶段就能找到自己的生长点。当然，这个时间段难度更大，需要考生更加深入地思考，才能不断提高。

面对刚刚进入高三阶段的同学们来讲，踏踏实实地开始一轮复习是非常重要的，相信同学们一定会厚积薄发，收获成功。



争分夺秒



北京考试报社公益广告